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录表格3：被投资方接受外币资本投入出现资本折算差额时 

被投资方接受外币资本投入出现资本折算差额时 借：银行存

款某外币户（按投资当日的市场汇率来折算）贷：实收资本

某外方（按资本折算汇率来折算，具体包括两种汇率：1。合

同约定汇率 2。投资当日的市场汇率） 资本公积外币资本折

算差额 借：长期股权投资某公司（股权投资准备） 贷：资本

公积股权投资准备 投资方处置该投资时 无会计处理(北京安

通学校提供) 除了作处置投资的分录外，还须作如下分录：借

：资本公积股权投资准备 贷：资本公积其他资本公积 表格4

：被投资方的专款拨款转入其资本公积时 被投资方的专款拨

款转入其资本公积时 借：专项应付款 贷：资本公积其他资本

公积 借：长期股权投资某公司（股权投资准备） 贷：资本公

积股权投资准备 投资方处置该投资时 无会计处理 除了作处置

投资的分录外，还须作如下分录：借：资本公积股权投资准

备 贷：资本公积其他资本公积 表格5：被投资方因关联交易

出现“资本公积---关联交易差价”时 被投资方出现关联交易

时 比如：将欠母公司的应付账款全部免掉：借：应付账款 贷

：资本公积---关联交易差价 借：长期股权投资某公司（股权

投资准备） 贷：资本公积股权投资准备 投资方处置该投资时 

无会计处理 除了作处置投资的分录外，还须作如下分录：借

：资本公积股权投资准备 贷：资本公积其他资本公积 表格6



：被投资方发生会计政策变更、差错更正及资产负债表日后

调整事项时 被投资企业的重大会计差错、会计政策变更不涉

及投资前的业务时 被投资企业的重大会计差错、会计政策变

更涉及投资前的业务时 被投资方调整前期留存收益（包括盈

余公积和未分配利润） 被投资方调整前期资本公积 (北京安

通学校提供) 相比重大差错、会计政策变更发生在投资后，多

一个重新修定“股权投资差额”的问题，并对旧的股权投资

差额的分摊进行追溯调整。 投资方调整：长期股权投资的“

损益调整” 留存收益 投资方调整：①长期股权投资的“股权

投资准备”中。 ②资本公积——股权投资准备 ⑥成本法转权

益法的会计处理 一般分录如下：借：长期股权投资——某公

司（投资成本）（成本法下的初始投资成本－分红造成的成

本冲减－股权投资借差认定或＋股权投资贷差认定）（损益

调整）（成本法下被投资方盈余的归属额－来自于投资方应

享有盈余的分红额） （股权投资差额）（投资之始形成的股

权投资差额－分摊额）（股权投资准备）（在成本法核算期

间被投资方发生其他所有者权益变动所连带造成的投资方的

价值调整）贷：长期股权投资——某公司（成本法转权益法

时的投资账面余额）资本公积——股权投资准备（在成本法

核算期间被投资方发生其他所有者权益变动所连带造成的投

资方的价值调整＋初始投资形成的股权投资贷差额）利润分

配——未分配利润（成本法核算期间应享有的被投资方盈余

－此期间股权投资借方差额的分摊额－成本法法下认定的投

资收益）(北京安 通学校提供)并同时将长期股权投资的明细

账除股权投资差额外全部转入投资成本。借：长期股权投资

——某公司（投资成本） 贷：长期股权投资——某公司（损



益调整） （股权投资准备）②然后，在此基础上，再认定追

加投资的账务处理，完全按权益法进行处理。 注：新旧股权

投资差额合并在一起，摊销期限应该按各自的摊销期限来摊

销；当新追加的投资所形成的股权投资差额金额较小时，可

以按旧的口径来摊销。即在旧的股权投资差额的剩余分摊期

内分摊总的股权投资差额。 ⑦权益法核算的长期股权投资减

值计提的会计处理 初始投资形成股权投资贷方差额 （1）如

果应提准备额大于股权投资贷差时：借：资本公积——股权

投资准备（当初投资时形成的股权投资贷差额）投资收益（

二者之差） 贷：长期投资减值准备（应提减值额） （2）如

果应提准备额小于股权投资贷差时：借：资本公积——股权

投资准备（应提减值额） 贷：长期投资减值准备（应提减值

额） （3）如果当初减值准备在计提时，冲减了“资本公积

——股权投资准备”，则长期股权投资价值在恢复时，应作

如下处理：(北京安通学校提供)借：长期投资减值准备（应

反冲的减值准备额） 贷：投资收益（当初计提减值准备时投

资收益借方登记额） 资本公积——股权投资准备（在恢复完

当初的投资收益借方额后再恢复当初冲减的资本公积额，而

且所恢复数不能超过当初的冲减数）（4）如果企业已提减值

准备的长期股权投资在处置时仍未完全恢复，应作如下处理

：借：银行存款（净售价） 长期投资减值准备（已提减值准

备） 投资收益（最后倒挤额） 贷：长期股权投资（账面余额

） 资本公积——股权投资准备（当初冲减的资本公积尚未恢

复的部分） 投资收益（最后倒挤额）(北京安通学校提供)同

时，将资本公积准备项转为其他资本公积：借：资本公积—

—股权投资准备 贷：资本公积——其他资本公积 当初投资时



形成的股权投资借差 （1）如果应提准备大于尚未摊完的股

权投资借差时：借：投资收益（应提的减值准备额） 贷：长

期股权投资——某单位（股权投资差额）（尚未摊完的股权

投资借方差额） 长期投资减值准备（二者之差） （2）如果

应提准备小于尚未摊完的股权投资借差时：借：投资收益（

应提减值准备额） 贷：长期股权投资——某单位（股权投资

差额）（应提减值准备额） 未完待续...推荐：2007年注册会
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